

女人街要华丽转身了

柳市打造首个商业旅游文化街区

柳市女人街是柳市镇范围内备受瞩目的商业街区，即使在周边区域相继发展起来、新式商业带来冲击的现在，依然占据着举足轻重的地位。

今年10月，为提升女人街核心区整体形象，改善区域内居民的居住环境，前街村村两委利用柳市镇铺设排污管网之机，启动前市街道路整修及立面改造工程。

改造 重现柳市商业时尚生机

明隆庆年间的《乐清县志》记载：西乡有柳市，龙首桥畔有一棵大柳树，浓荫如盖，乡人多聚集在柳树下交易，以自家之有余易自家之不足

柳市由商业得名。随着商品交易与交通的发展，柳市前街、后街等地作为沟通乐成、白石、翁垟、黄华等地的必经纽带，得到迅速发展。

柳市女人街，通常意义上指的是前市街街区（前市街及其支路），西临柳黄路，南到中心菜市场，北至新市街，西面临河。前市街两旁均为店铺，道路宽窄不一。多年来，人们自发在这里聚集，四五百米的纵向道路两旁聚集了400余家店铺，街区内共分布1800余家店铺。街区附近有商城、农贸市场、医院和众多金融网点，人口密集，车流量大。

今年9月，前街村村两委在柳市镇的指导下，着手计划对前市街（市三医至新市街段，长约600米，面积约200平方米）进行道路整修及立面改造。

近日，记者走访了前街村。据了解，前市街处在前街老村内，道路周边的配套设施已经老化，自来水管建成30余年，下水不畅，泥土道路坑洼不平，上空新旧电线杂乱，流动摊点乱摆、乱放等现象较为严重。这些不仅影响了街区的健康有序发展，而且对周边居民的日常生活、工作都产生了较大的影响。

在村中担任党支部书记十余年的卢东来对此颇为担忧。几年来，居民等常有反映，称希望改变这样的情况。卢东来说，今年8月，柳市镇将我们村的截污纳管工程提上了日程。村两委发现，正好可借机对前市街进行一次大修整。一是民心所向，二是希望彻底地将问题根除，以更好地保护老城。

说做就做，前街村成立了道路整修专项委员会，更与柳市镇多个职能部门进行沟通，同时对前市街道路进行截污纳管，安装自来水管，铺设电信、移动、电力等四五家单位管线以及道路维护的大工程。柳市镇党委、政府领导非常重视，多次询问工程进展。

今年10月中旬，工程开工。由于工程复杂、难度大、体量大，目前由村两委牵头，仅对南北走向的前市街进行大修，两旁支路由村民自发配合翻修。

另外，我们还对沿河路、新市街上的两个公厕进行改造。前市街上的店铺广告牌也将统一制作。工程负责人、前街村委会副主任吴浪介绍，工程除了使用前街村村集体资金外，柳市镇以及市三医、供销社、住建分局、中心菜市场等多家单位纷纷出资，为建设添力。

监督 共同参与保证工程质量

在人员如此密集的前市街，开展工程作业的过程中，阻力几乎无时不在。

前市街的路被整个挖开了。这在柳市人的微信朋友圈里可算大事。大家休闲逛街不方便，几百家店铺开门无客。污水管道、自来水管、电力等管道管线同时铺设，一会儿这家停水了，一会儿那家没电了。生活在街巷里的阿公阿婆，买个菜回家踩了一脚泥土，平时走得很快路要走上一会儿。

村两委扛着大压力维系工程。其实居民、店主们都知道，改造是好事。所以他们虽然会为了一些小事吵闹，但在大方向上，他们是支持这样做的。前街村村委主任刘胜元说，村中不少老人就积极工作在工程的一线。

说起这些老人，村干部们十分感激。村老协、村中不少老人自发成立监工队伍。刘迅克、戴最



安装管道。



路面改造。

后、刘飞、郑兴华等几名老人每天在那里监工，早上五六点起来，晚上十一二点才回去。中午吃饭就在工地上吃。卢东来说，老人们对工程要求高，常常为了更好地施工而与路人、施工队等争得面红耳赤。施工队很配合，常常通宵作业。就是在他们的推动下，工程能够高效地推进。

11月9日上午，记者来到前市街施工现场。刚下过雨，铺设排污管道的施工队一待雨停就马上开工了。一名身穿黑衣、脚踩雨靴的老人拎着一把雨伞来到施工现场，他与工程人员就排污管道的安装问题进行协商。

几名村中妇女、老人站在道路边，他们告诉记者，那名老人正是戴最后老人。老戴每天都在这里，真的很辛苦。有些道路新浇了水泥，他就站在边上拦住，不让路人踩上去。村中一名妇女告诉记

者。

当日，现场许多人都向记者表达出希望自己生活的环境变得更好的想法。被凿开的道路与上空杂乱的电线只是现在的状态，未来，他们会有一个更和谐的环境。

其实，记者在前市街（大兴路至新都路段）已看到了希望。这儿工程推进得早，道路上已基本铺好花岗岩。待窨井盖等做好，道路一打扫，花岗岩被雨水冲刷得干干净净，这条街会变得十分开阔与舒适。

花岗岩是我们村书记等人专门去福建，看了好多家石材厂才定下的材料。这个材料会越洗越漂亮，希望将这个铺在路上能为道路增色。吴浪说。

■陈清清 文 黄一牙 摄